

ПЛАНЕТА НАЧИНАЕТСЯ С ПОДЪЕЗДА

Есть у Ольги Дорониной любимое присловье: «Мысли глобально, действуй локально!» Познакомились мы с ней на поле ее «локальных» действий осенью прошлого года. Жители дома 11 по проезду Стратонавтов, что находится в районе Покровское-Стрешнево Северо-Западного округа, стали победителями городского конкурса по благоустройству. Я договорилась о встрече со старшей по дому Еленой Филимоновой, а она пригласила и Ольгу Дмитриевну, представив ее как «идеолога» движения за улучшение жизни в одном отдельно взятом подъезде.

При входе в подъезд висит лозунг «Мы объединились во имя созидания и от слов перешли к делу». Этот девиз был успешно воплощен в жизнь. Обустраивая свой подъезд, каждый из жителей внес что-то в общее дело: заботливо выращенный зимний сад, занавески на окнах, зеркала и ковровые дорожки. Люди, впервые попавшие в подъезд, шутливо спрашивают: «Обувь где снимать – на улице или у лифта?» Оказалось, что вся эта красота и уют – только часть работы, которая здесь идет. Люди боролись в буквальном смысле слова за место под солнцем с предпринимателями и чиновниками, целью которых стало получение максимальной прибыли с каждого квадратного сантиметра территории, прилегающей к Тушинской площади. Надо сказать, что в этой борьбе пока больше поражений, чем побед. Но при каждой нашей новой встрече Ольга Дмитриевна рассказывает о новых шагах, которые не устают делать все в том же направлении – заставить людей, которые принимают решения (ее выражение), принимать эти решения в интересах населения. Не дает она покоя ни управе, ни ДЕЗу, обращается в префектуру СЗАО, в правительство Москвы: «Вы должны нас услышать, вы обязаны нас понять, мы требуем ответа...»

Что заставляет ее, человека крайне занятого, которая и на сон-то выделяет не больше 3-4 часов в сутки, так упорно добиваться своего в столь благодарном и малозаметном деле? Летом этого года произошло событие, которое позволило мне задать этот вопрос Ольге Дмитриевне напрямую. 29 июля по всему миру были объявлены имена 1000 женщин планеты из 150 стран, которые коллективно номинированы на Нобелевскую премию мира. Одна из этих 1000



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

женщин – Ольга Дорониная. Проект начался в 2003 году по инициативе депутатов Европарламента. В информации оргкомитета говорится, что «главной задачей было найти женщин, которые работают ради мира и их деятельность включает в себя конкретную работу в политике, экономике, культуре, экологии, в сфере социальной справедливости. Эти 1000 женщин мира – эксперты в своей области, маяки надежды для людей, живущих рядом с ними, они информированы, требовательны и непреклонны!» Главная идея проекта – рассказать миру об этих женщинах. Оргкомитет в Швейцарии уже выпустил книгу с их биографиями и предложил провести с ними пресс-конференцию. Наша «пресс-конференция» с Ольгой Дмитриевной состоялась в неформальной обстановке, на ее просторной и уютной кухне.

В книге «1000 женщин» каждой из номинанток предложили для самопрезентации рассказать о каком-нибудь эпизоде, который повлиял на формирование их мировоззрения. Ольга Дмитриевна обратилась к эпизоду, очевидцем которого она не была, но уроки которого стали ее личными уроками. Вот он:

– Это было на Камчатке во время Второй мировой войны. Отцу поручили доставить важ-

голосом. Короткий привал. Еды уже практически не осталось. Отец разложил оставшиеся сухари на кучки – для собак и для себя. Потом посмотрел на обесилевших собак и разделил свою порцию между ними. Какой из этого урок? Помогите тем, кто слабее, кто тянет упряжку. – тогда будешь спасен, доберешься до цели. Конечно, если сегодня ты сильнее и не хочешь ни с кем делиться, можешь даже отнять у слабых их сухари – но далеко ли ты сам уйдешь без упряжки?

Сегодня слабыми оказались, по мнению Ольги Дмитриевны, все: растения, животные, птицы и рыбы, сама Земля и миллионы людей, растерянных перед лицом непонятной и жестокой действительности. Ольга Дмитриевна, как немногие из нас, видит кровавые следы на снегу и понимает, что они означают. Это – в рамках ее «глобального» мышления. Мыслить глобально ей положено по должности: она одна из создателей, а сегодня – вице-президент Российского национального комитета содействия Программе ООН по окружающей среде (ЮНЕПКОМ), занимается проблемами устойчивого развития и выпустила книгу о деятельности ООН в области устойчивого развития за последние 30 лет, работает над докторской диссертацией.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

ные сведения. В лютый мороз и метель собачья упряжка сбилась с дороги. Собаки выбились из сил, на снегу оставались их кровавые следы. Человек, сам измученный бессонницей и голодом, жалея собак, бежал рядом с упряжкой, подбадривая их

Легкая на подъем, острая на язык, всегда, сколько я ее ни видела, бодрая, заряжающая своей энергией окружающих, она кажется человеком вполне благополучным, уверенным в себе, но... Ни в какие рамки не укладывается, как, наверное,

всякая неординарная личность. Своими вопросами я попыталась как-то примирить свои собственные противоречивые впечатления от этой удивительной женщины.

– Ольга Дмитриевна, для книги «1000 женщин» вам предложили выбрать что-то вроде эпиграфа к своей жизни. Я прочитала его и, зная вас, очень удивилась. Он начинается фразой: «Невозможно быть счастливым, если в окружающем тебя мире существуют горе, насилие, разрушение...» Но вы производите впечатление человека счастливого, который делает то, что умеет и любит. Или это впечатление обманчиво?

– Я бываю счастлива минуты, может быть, несколько часов. Нормальный человек не может испытывать чувство счастья постоянно. А что касается впечатлений... Очень рада, если мне это удастся. У всех свои заботы, своя боль, пусть от меня исходит оптимизм и счастье.

– Но разве не стало для вас счастьем выбранное по душе дело, сознание его значимости?

– Да ведь не все так просто! Я никогда не спорила с судьбой, не боролась за место под солнцем, работая локтями. Конечно, я прислушивалась к зову судьбы. В детстве у меня была мечта – изобрести такое лекарство, чтобы мама и папа никогда не умирали. В семье было решено, что я стану врачом, но судьба распорядилась по-другому. Отца перевели с Дальнего Востока в Москву, и он решил за меня, что я буду учиться в институте на совершенно новом факультете. Получив специальность инженера-технолога витаминных и ферментных производств, я пошла в большую науку. В Институте биоорганической химии РАН занималась исследованиями в области биотехнологии под руководством ученых с мировыми именами: Юрия Овчинникова, Вацлава Кретовича, Льва Бергельсона. Мы проникали в святая святых природы – в тайну клетки. Эти тайны бесконечны, как Вселенная. Вопросов было больше, чем ответов. Тогда же я стала понимать, что все биологические организмы в мире подчиняются одним и тем же законам природы, а человек – лишь один из 14 миллионов видов организмов. Экспериментируя в

лаборатории, я наблюдала, как реагируют микроорганизмы на малейшие ухудшения условий среды и чаще всего – деградируют. А мы на планете так же уязвимы, но, не ведая, что творим, сами ухудшаем среду своего обитания и деградируем.

– Тогда вы и решили заняться проблемами окружающей среды?

– Нет, так судьба распорядилась. Неожиданно мне предложили стать руководителем международных проектов в области медико-биологических проблем и биотехнологии, реализуемых по линии ООН. Занимаясь этими вопросами, я много лет работала в разных странах. Наблюдая и анализируя сложные процессы, происходящие в нашем многополярном мире, убеждалась в том, насколько уязвим человек.

В начале 90-х годов мы с академиком Никитой Моисеевым создали структуру по содействию Программе ООН по окружающей среде – ЮНЕПКОМ. С первого дня и до сих пор я являюсь вице-президентом ЮНЕПКОМА. Никита Николаевич был и остается моим учителем. Не только потому, что на очередном перекрестке судьбы помог мне выбрать путь – под его влиянием сформировалось мое «глобальное мышление», которое позволяет в капле увидеть океан, а в океане – каплю. Сценарий «ядерной зимы», написанный академиком Моисеевым, показал людям всю чудовищность использования ядерного оружия.

– Ольга Дмитриевна, я затеяла это интервью в основном ради одного вопроса: каким образом в решении «глобальных» проблем, которыми вы профессионально занимаетесь несколько десятилетий, вписывается ваша активная работа по решению «локальных» вопросов микрорайона, прилегающего к Тушинской площади?

– Как-то, встречаясь с очередным чиновником, я услышала такое возражение: «Если, по-ва-

проблемам обеспечения безопасной окружающей человека среды, без чего невозможно устойчивое развитие. В то же время международное сообщество постоянно вырабатывает директивы, адекватные существующим угрозам, под этими документами стоят подписи руководителей и нашего государства...»

– Я бы хотела все-таки, чтобы вы сказали о мотивах личного характера. Ведь вас лично не касается, что единственная в микрорайоне детская спортивная площадка, расположенная буквально на помойке, несколько лет не ремонтируется, что раздельный сбор бытового мусора так и не налажен, что густонаселенный микрорайон продолжает насыщаться торговыми точками, игровыми клубами, транспортными узлами, что уцелевшие островки зелени безжалостно уничтожаются... Ну, зашли в свой респектабельный, красивый подъезд, заперлись в уютной квартире – и занимайтесь своей докторской диссертацией, организацией международных конференций, круглых столов в Государственной думе...

– Есть и личные мотивы. В начале разговора вы процитировали мой эпиграф к собственной жизни, но не до конца. Там есть продолжение: «Необходимо всегда помнить и осознавать, что каждый из нас только ученик в школе по имени Жизнь, где Учитель – Высший Разум, и что у всех у нас общая, но разнообразная в своих проявлениях судьба».

Понимаете, фундаментальная основа устойчивого развития состоит из трех неразрывно связанных компонентов: социального, экономического и экологического. Это можно сравнить с табуреткой из трех ножек. Три года назад мировое сообщество признало, что для устойчивости такой «табуретки» необходима четвертая «ножка» – равноправное и мирное сосуществование всех народов,



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

шесу, там невозможно жить, поменяйте свою квартиру на другой район!» До чего же дремучая позиция! Этот чиновник думает, что если он поселится на Рублевском шоссе в собственном особняке, то спасется от выхлопных газов, шума, грязи, других проблем большинства населения. Он не хочет или не умеет думать о том, что наша планета крохотная, и все, что происходит где-то, – происходит с ним и с каждым из нас.

Есть такое понятие – «экологический след». «Экологический след» Лондона, например, в 123 раза больше площади самого Лондона. Думаю, «экологический след» Москвы не меньше, а гораздо больше. Так куда же мы собираемся бежать от собственных отходов, невежества, равнодушия? Не спасется никто! И мы должны стучаться в эту глухую стену чиновничьего равнодушия, пока она не пойдет трещинами, пока не рухнет.

Некомпетентные и недалевидные решения чиновников на районном уровне в полной мере отражают отношение России к

большим и малых, различных вероисповеданий и культур. Все эти четыре принципа устойчивого развития мы реализуем каждый день – в профессиональной деятельности, в семье, в общении на улице... Уровень контактов значения не имеет: дом, район, округ, страна, планета... Главное – осознать свою зависимость от тех, кто рядом, и свою ответственность за них. К сожалению, в нашей стране мы зачастую разделяем: правительство – само по себе, обыватели – сами по себе, бизнес сам по себе и все мы – сами по себе. Из этого ничего хорошего не получается. «Осколки» должны быть собраны в одну большую мозаику, которая и называется гражданским обществом, оно должно научиться грамотно формулировать и цивилизованно отстаивать свои жизненные интересы.

Если мне выпало в жизни счастье учиться у замечательных людей, то я считаю своим долгом реализовать эти знания как можно полнее. А других личных мотивов у меня нет.

Наталья КРАСОВА